Jezyki, automaty i obliczenia
kolokwium
13 maja 2015

Kazde zadanie rozwigzujemy na osobnej kartce. Wszystkie rozwigzania nalezy
uzasadnié, z wyjgtkiem zadania 2. Zadanie 5° jest dodatkowe.

Zad. 1. Dwa jezyki uwazamy za przemiennie rownowazne, jesli dla kazdego
stowa w nalezacego do jednego z jezykow, drugi jezyk zawiera stowo rézniace
siec od w tylko kolejnoscia liter (ale nie liczba wystapien liter). Wyrazenia
regularne sa przemiennie rownowazne gdy ich jezyki sg. Napisz wyrazenie
regularne o glebokosci gwiazdkowej 1 (tzn. bez zagniezdzenia gwiazdki) prze-
miennie rOwnowazne wyrazeniu

a(a(be)* 4+ b)*.

Zad. 2. Narysuj minimalny automat deterministyczny dla jezyka tych stow
nad alfabetem {a,b}, ktore nie zawieraja zadnego palindromu dlugosci 4.
Zabronione sg skrzyzowania krawedzi na rysunku.

Zad. 3. Rozwazmy jezyk L stow nad alfabetem {a, b}, w ktorych najdtuzszy
cigg kolejnych liter a jest Scisle dtuzszy niz najdtuzszy ciag kolejnych liter b.
Na przyktad stowo

bbaaaabbbababbb = b*a*b*a'b'a't?

nalezy do jezyka, bo cigg a? jest $cisle dtuzszy niz kazdy z czterech ciggéw
b2, b3, b, b3, Czy jezyk L jest bezkontekstowy? Jedli tak to podaj gramatyke
bezkontekstowa generujaca ten jezyki i uzasadnij jej poprawnosé, a jesli nie
to udowodnij, ze nie jest.

Zad. 4. Czy jezyk L ={a,b,$}* — M, gdzie

M = {w$v : w,v € {a,b}" sa palindromami i w$v jest palindromem }

jest jezykiem bezkontekstowym? Jesli tak to podaj gramatyke bezkontek-
stowa generujaca ten jezyk i uzasadnij jej poprawnosé, a jesli nie to udowod-
nij, ze nie jest.

Zad. 5*. To samo pytanie co w zadaniu 4, ale dla jezyka L = {a, b}*—h(M),
gdzie h to homomorfizm wyznaczony przez a — a, b+ b, $ — ¢.
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